

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Письмо о. Іоанна Кронштадтскаго, присланное соборному протоіерею г. Царицына о. Волковскому ¹⁾.

Ваше Высокопреподобіе,
досточтимый о. протоіерей!

Извините, что долго не отвѣчалъ на ваше письмо отъ 2-го марта сего года. Такъ много у меня службы и разъѣздовъ, что отвѣчать письмами часто совсѣмъ некогда. — Удивляюсь я безумію и невѣжеству вашихъ сектантовъ, уклоняющихся отъ своихъ пастырей. Я во всѣхъ своихъ словахъ, произносимыхъ съ церковной кафедры, поучаю народъ о Царѣ, какъ о Вождемъ Помазанникѣ по Сердцу Божию. О себѣ увѣряю, что я такой-же священникъ, какъ и всѣ прочіе мои братіи священники, и никогда на мысль мнѣ не приходило называться именемъ великаго Пророка, небожественника Іліи. — Внушите это, пожалуйста, вашимъ сектантамъ нелѣпымъ и несмысленнымъ. Свидѣтельствую Богомъ, что я никому и никогда поводу не подавалъ, чтобы меня грубшаго считали за Ілію Пророка. Увѣрьте безумцевъ, что они вольною волей заблуждаются и отвѣтять Богу за свое безуміе и возмущеніе.

Протоіерей *Іоаннъ Сергіевъ.*

29 мая 1898 года.

С Л О В О

въ день рожденія Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича ²⁾.

Жена, егда раждаетъ, скорбь имать, яко прииде годъ ея: егда же родитъ отроча, тому не помнитъ скорби за радость, яко родися человекъ въ мръ.

(Іоан. XVI, 21).

Слова эти сказалъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ Своимъ ученикамъ въ прощальной бесѣдѣ. Указывая на близость Своихъ страданій, Онъ срав-

¹⁾ Печатается вслѣдствіе отношенія Астраханской Духовной Консисторіи отъ 27-го іюня 1898 г. за № 4821.

²⁾ Произнесено въ Астраханскомъ кафедральномъ соборѣ за Архіерейскимъ богослуженіемъ 27 апрѣля 1898 года.

являетъ силу скорби учениковъ Своихъ по поводу страданій съ болѣзнями рождающей женщины; но вмѣстѣ съ этимъ общаетъ имъ, что эта скорбь скоро смѣнится, по причинѣ воскресенія Его, радостію, подобно тому, какъ смѣняются для рождающей радостнымъ чувствомъ муки рожденія, при появленіи на свѣтъ Божій младенца.

И мы, братіе, радуясь подобно св. Апостоламъ воскресенію Христа Спасителя, послѣ воспоминанія объ Его страданіяхъ, нынѣ усугубляемъ радость свою, торжествуя день рожденія Его Императорскаго Высочества, Государа Наслѣдника Цесаревича Георгія Александровича.

Мать, рождающая отроча, радуется прекращенію своихъ страданій, а затѣмъ и появленію на свѣтъ Божій новаго жителя міра. И, дѣйствительно, надлежитъ радоваться появленію на свѣтъ новаго человѣка.

Радоваться прежде всего надлежитъ потому, что въ рожденіи каждаго человѣка мы видимъ дѣло Божественнаго промысленія, непрестающаго пещясь объ умноженіи рода человѣческаго, продолженіе дѣйствія того Божія благословенія, которое было дано еще первымъ людямъ въ раю (Быт. I, 28). Поэтому и появленіе на свѣтъ дѣтой въ истинно христіанскихъ семьяхъ считается именно знакомъ Божія благоволенія къ ихъ родителямъ, и новорожденные дѣти встрѣчаются съ радостію, не смотря на всѣ труды и заботы, соединенныя съ ихъ воспитаніемъ и сбуденіемъ.

Кромѣ сего, радоваться надлежитъ и потому, что чрезъ рожденіе изъ небытія къ бытію, изъ тьмы къ свѣту, какъ бы отъ смерти къ жизни возводителъ Божіимъ промысленіемъ новое духовно разумное и тѣлесное существо, образъ неизреченной Божіей славы, хотя и посящее язвы первороднаго грѣха, — существо, предназначенное къ жизни вѣчной, къ вѣчному блаженству, не смотря на всѣ несчастія и бѣдствія земной жизни. Это существо при появленіи на свѣтъ рождается съ зачатками силъ и способностей, тѣхъ Евангельскихъ талантовъ, даруемыхъ *комуждо противу силы его* (Матѣ. XXV, 16), которые оно должно развить въ теченіи своего земного житія на пользу себѣ и другимъ, чтобы приготовиться къ безконечной жизни за гробомъ.

Радоваться надлежитъ еще и потому, что рождается новый членъ великаго тѣла, Церкви Христовой, за которую Глава ея, Христосъ Спаситель, *предаде Себе, да освятитъ ю, очистивъ банею водою въ слово, .. да будетъ свята и непорочна* (Ефес. V, 25—27). Въ эту Церковь каждый новорожденный вступаетъ тотчасъ по св. крещеніи, омываемъ его отъ первороднаго грѣха, затѣмъ очищается въ покаяніи отъ содѣянныхъ въ дальнѣйшей жизни по немощи своей прегрѣшеній, питается Тѣломъ и Кровію Христовыми и получаетъ все потребное *„яже къ животу и благочестію“*, чтобы легче перенести всѣ житейскія печали и воздыханія, чрезъ которыя человѣку надлежитъ пройти въ сей жизни, составляющей сравнительно только малое время какъ бы воспитанія и при-

готовленія нашего къ вѣчности. Прощедши узкій путь жизни, исполненной трудовъ и подвиговъ на пользу своихъ ближнихъ, всякій человѣкъ имѣетъ назначеніе предстать въ брачной одеждѣ въ небесныя обители Отца Небеснаго, гдѣ ему Христомъ уготовано мѣсто, и наслаждаться Божественною трапезою въ невечернемъ дни царствія Христова.

Такимъ образомъ, братіе, день рожденія есть важнѣйшій день въ жизни человѣка, ибо имъ начинается и имъ предугадывается въ нѣкоторомъ смыслѣ вся послѣдующая человѣческая жизнь. Рожденіемъ человѣка начинается то дивное бытіе, которое, имѣя начало, не имѣетъ конца, то существованіе, которое въ началѣ ограничивается законами пространства и времени, но простирается въ безграничную вѣчность. Въ рожденіи дается человѣку весь запасъ силъ, которыя развиваются и дѣйствуютъ не въ опредѣленное только число лѣтъ, а во всю безпредѣльную вѣчность, не въ одномъ опредѣленномъ обществѣ людей, а во всемъ царствѣ Божіемъ, безпредѣльномъ и вѣчномъ.— Но рожденіемъ предугадываются въ нѣкоторомъ отношеніи и та среда, въ которой долженъ дѣйствовать новый житель земли, и тѣ условія, которыми будетъ направляться, и тотъ предметъ, около котораго будетъ вращаться вся его дѣятельность въ жизни. Поэтому-то день рожденія есть поистинѣ день священный и торжественный для каждаго; равно какъ день рожденія Наслѣдника Престола есть священнѣйшее торжество для цѣлаго народа.

Пути Божіи неисповѣдимы, и будущее отъ насъ, смертныхъ, сокрыто. Мы не знаемъ даже, что Господь готовитъ каждому изъ насъ на слѣдующій день или даже часъ. Его Божественное всевѣдѣніе нарицаетъ *несущая но сущая* (Римл. IV, 17); Его премудрость предвидитъ всѣ пути человѣка издавеча и избираетъ мужей благопотребныхъ во время свое, *еще не рождшимся имъ, ни сотворившимъ что* (Римл. IX, 11). Но всемъ вѣдомо, что рожденіе Государя Наслѣдника Георгія Александровича было знакомъ благоволенія Божія къ чистому супружескому союзу и семейной жизни въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Александровича и Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, а вмѣстѣ съ симъ чрезъ умноженіе Царствующаго Дома и знакомъ милости Божіей ко всемъ его вѣрнопопдавшимъ. А важность умноженія или умаленія Царскаго рода русскіе люди узнали достаточно во времена лихолѣтія, когда пресѣлся родъ Рюрика.

Что предстоитъ въ будущемъ Государю Наслѣднику Цесаревичу Георгію Александровичу, сіе вѣдомо, конечно, только Всевѣдущему Владыкѣ міра, но мы уповаемъ, что Государь Наслѣдникъ не престанетъ быть ближайшимъ помощникомъ и совѣтникомъ Державному Врату своему въ управленіи русскимъ, столь обширнымъ и могущественнымъ государствомъ, расширяющимся до послѣдняго времени и на нашихъ глазахъ вступающимъ въ ближайшія и тѣснѣйшія сношенія съ многочислѣннѣйшимъ міромъ на дальнемъ Востоцѣ,—съ

міромъ новымъ и мало вѣдомымъ, но страшнымъ по своей огромности и прожитой многовѣковой жизни, въ теченіи которой онъ отлился въ особое замкнутое цѣлое. Если для предварительнаго ознакомленія съ этимъ новымъ міромъ потребовалось Европейцамъ нѣсколько столѣтій, то много нужно будетъ нашему Богохранимому царству силъ и матеріальныхъ, а наипаче духовныхъ для того, чтобы эти новыя сношенія были полезны и благотворны для обоихъ сосѣдей; а для нашего Августѣйшаго Монарха приумножатся заботы о благѣ и чести русскаго народа въ новомъ его положеніи. Область для дѣятельности Государя Наслѣдника Цесаревича обширна, и Онъ, при помощи Божіей, уповаемъ, будетъ наилучшимъ сотрудникомъ Своего Августѣйшаго Брата и облегчитъ Ему многіе труды и заботы, касающіяся блага народнаго въ такое важное время, которое мы переживаемъ. Въ сей области Онъ можетъ раскрыть и примѣнить дарованныя ему отъ Господа силы для блага государства Русскаго, подобно вѣрному Евангельскому рабу, которому Господь далъ *пять талантовъ*. — Въ семь отрадномъ упованіи отъ всей души и отъ всего сердца будемъ молить Всемогущаго Господа, чтобы Онъ призрѣлъ съ высоты на Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Николая Александровича, Великаго Вождя земли Русской, на Наслѣдника Его, Благовѣрнаго Государя Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича и весь Царствующій Домъ, да сохранитъ Онъ ихъ на многая лѣта, во славу Своего Святаго Имени и во благо народа Русскаго, да и наша *радость* будетъ *исполнена* (Іоан. XVI, 24). Аминь.

Священникъ *Симеонъ Покровский*.

Р ъ Ц ъ

въ общемъ собраніи Астраханскаго Кирилло-Меодіевскаго Братства
17 Мая 1898 года.

Ваше Преосвященство,

М. Г. и М. Г-ни!

Астраханское Кирилло-Меодіевское Братство имѣетъ задачей своей дѣятельности разъясненіе, утвержденіе и распространеніе православной вѣры и жизни среди русскаго населенія Астраханской епархіи.

Въ составъ Братства въ настоящее время вошло 440 лицъ. Сравнительно съ общимъ числомъ населенія въ епархіи православныхъ, раскольниковъ и сектантовъ, число членовъ Братства весьма незначительное. Большинство изъ членовъ — духовныя лица. Жатвы много, а дѣлателей мало. Труды предстоятъ много. Нужно научить истинамъ православной вѣры и христіанской